



# 阴雨绵绵何时休? 春日暖阳周末归

吴诗榕文  
马俊杰图

“春雷响，万物长。”5日，迎来了惊蛰节气，是二十四节气中的第三个节气。惊蛰就是春天的第一声惊雷，所谓“春雷惊百虫”，天气回暖、春雷始鸣，惊醒蛰伏于地下冬眠的昆虫。这是全年气温回升最快的节气，加上雨水增多，在农耕上有着重要的意义，一年的春耕由此开始。

昨日，福州天空应景地下着小雨，空气湿度大。这样的阴雨天将持续到何时?



福州西湖柳堤上桃花盛开

## 周末冷空气影响减弱，气温将回升

福建近期的天气不平静，这两天，强冷空气与暖湿气流相遇，多地出现了雷雨大风、冰雹等强对流天气。未来三天，随着冷空气占据主导地位，福建将继续迎来降雨天气，但雨势较为温和，以绵绵细雨为主。6日，全省阴天，部分地区有小雨；7日，全省阴有小雨。在冷空气的影响下，福建气温将持续下滑。尤其是中北部地区，最高气温将维持在10℃出头，低温只有个位数，体感湿冷。

“今早起床一打开窗帘，阳台门都‘流汗’了，湿漉漉的，打开门，果然又降温了。”5日，福州天空应景地下着小雨，市民小吴出门上班时，把前几天脱下的羽绒服又穿上了。据气象部门预测，这样的阴雨天会持续到7日。而本周末，冷空气影响将逐渐减弱，气温将有所回升，晴朗温暖的天气将重新回归。

初春时节气温起伏大，面对这样的湿冷天气，市民还需“春捂”，及时增添衣物，尤其是老人、儿童等体质较弱人群，更要注意防寒保暖，谨防感冒。小雨点“叨扰”，路面湿滑，大家出行要注意防雨防滑。另外，雨天能见度较低，驾车时请减速慢行，保持安全车距，谨慎驾驶。

## 春季防潮除湿，这些日常物品有妙用

福州3月气候总体温湿多变，需重点防御倒春寒、回南天及强对流天气。

回南天时，墙壁和地板狂“冒汗”、衣物家具发霉等问题让人头疼不已。那么，春季该如何有效防潮除湿呢?记者从气象部门了解到，对于墙壁、天花板等易受潮的地方，可以使用大电风扇吹干，防止湿气积聚。

除了“物理”除湿外，除湿剂也可以起到“防止冒汗”的功效，颗粒型化学除湿剂适用于密闭的小型空间，如衣柜、书橱等。推荐选择可重复使用的除湿剂，吸饱水分后晒干即可再次使用，既环保又经济。木炭、竹炭不仅能吸附水汽，还具有除臭效果，适合小面积除湿，每3至6个月更换一次即可。

此外，厨房里的一些常见物品也能成为天然除湿剂。苏打粉可以吸收湿气，结块后还能用作清洁剂；喝剩的咖啡渣兼具吸湿、除臭双重效果，装入纱布袋即可制成小型除湿包；洗衣粉倒入纸盒中，放在潮湿角落，吸湿结块后仍可清洗衣物，一举两得。需要注意的是，洗衣粉、除湿剂等应远离米桶，以免米吸收异味。

福州市区	6日 阴	8℃~13℃
今起三天天气	7日 小雨转多云	8℃~12℃
	8日 多云转晴	9℃~18℃



福州一家花艺馆内的员工正在准备节日的鲜花



仓山区一家花铺内的花束

# 榕城鲜花走俏

## 3.8节临近

### “悦己”消费热 女生买花送自己

三八节还有相当一部分的鲜花是女生买给自己的。“我特别喜欢逛花店，玫瑰搭几支紫罗兰，再加上彩色小花朵装饰，特别漂亮。”“00后”市民吴女士告诉记者，摆一束好看的花在家中，心情也会变好。“爱花如爱人，趁着节日前夕为自己送上一份节日的仪式感。”

而市民陈女士则偏爱在网上寻觅花踪，“玫瑰是我的首选，颜色多样，摆在家里，每一天都是好心情的开始”。遇到三八节这样的特殊节日时，陈女士也会给自己的母亲买康乃馨、向日葵等组合而成的花篮。

有些商家则捕捉到年轻人的心理需求，推出不同的售卖形式。“不一定要买成品，也可以在店里自己挑花，店里帮忙搭配，统一都是68元。”仓山程埔一家鲜花批发部的老板说，“有些客人对花束有特定颜色要求，就可以在店里自己选，我们再帮忙插好包装。”

海都记者 王灵婧 文/图  
实习生 何妮

伴着3月的春暖花开，本周六将迎来三八国际妇女节。近日榕城的鲜花市场销售火爆。5日，记者走访了解到，郁金香、紫罗兰、洋牡丹、康乃馨、玫瑰、向日葵这几类鲜花最受市民青睐，销售量不断上升。

## 节日前夕 花店忙着备花

5日上午，记者来到位于仓山区金岩路的一家花艺馆，一辆小货车停放在门口，店员进进出出搬运花材，店内也是一片火热，几位员工正在为三八节花束做准备，包装着花篮，忙得不亦乐乎。“这些都是三八节那天的订单，这样的四五种花搭配的花篮大概70元。”店员告诉记者，从3月初开始就陆陆续续有团购单，基本是企业订购，都是3月7日或者是3月8日当天需要，由于量过大所以他们提前准备，而普通客人购买大花束的较多。

上述花艺馆的店长称，除了团购成品花束外，也有些公司会选择购买花材DIY。“批发花束一捆的价格在几十元，看看有多少人，再决定购置多少花材，用牛皮手提篮，自己动手插花，这样预算就低多了。但是批发类型的花束，一捆中可能会有15%的货损率，这是没有售后的。”

记者了解到，郁金香、紫罗兰、洋牡丹、康乃馨、玫瑰、向日葵这几类鲜花最受市民青睐，线下花店的价格基本与往年持平。“三八节花束的订单都是按预算定制，有买单支的，也有买花束的，预算从几十到上百元的都有。”仓山区一家花店的店员说。

“小花束一般是20~70元，大花束100~300元不等，也有很多人买单支的。”仓山区桔园洲一家花铺的老板说，“我们包花也会优先考虑康乃馨、洋牡丹这些应季花，还有玫瑰这样比较百搭的。”

记者在线上外卖平台搜索“鲜花”等关键词发现，虽还未到三八节，不少商家已经在商品中挂上了“女神节”“三八节”的标签。朴朴APP上也上架了粉钻康乃馨10支独立包装、玫瑰向日葵花束、康乃馨洋桔梗花束等。